Beste collega,

Op (dag en datum verkiezingen) worden de sociale verkiezingen georganiseerd bij (benaming TBE). 
Ingevolge een akkoord tussen de werkgever en alle vertegenwoordigers van de representatieve organisaties die kandidatenlijsten hebben voorgedragen, wordt voor deze verkiezingen ook de stemming per brief toegelaten. 
In bijlage bij deze brief vindt u het (de) nodige stembiljet(ten) en de omslagen. De verzending bevat meer bepaald[footnoteRef:1]: [1:  Hier dient men aan te geven hoeveel stembiljetten er in de eerste omslag zitten ] 

· 1 stembiljet voor de OR voor de werknemerscategorie (jeugdigen, arbeiders, bedienden, kaderleden) + een blanco omslag in dezelfde kleur + een omslag geadresseerd aan de voorzitter van het stembureau van de OR voor de werknemerscategorie (jeugdigen, arbeiders, bedienden, kaderleden).
· 1 stembiljet voor het CPBW voor de werknemerscategorie (jeugdigen, arbeiders, bedienden) + een blanco omslag in dezelfde kleur + een omslag geadresseerd aan de voorzitter van het stembureau van de CPBW voor de werknemerscategorie (jeugdigen, arbeiders, bedienden).
· 1 (of meer) blanco omslag(en) om het stemgeheim te garanderen en 1 (of meer) omslagen geadresseerd aan de voorzitter van het stembureau van de verkiezingen

Gelieve uw stem uit te brengen. Op de keerzijde van deze brief vindt u enkele tips om geldig te stemmen. 
Na de stemming vouwt u het stembiljet op en steekt u het juiste stembiljet in de juiste blanco omslag, waarna u deze omslag in de 2e omslag steekt die geadresseerd is aan de voorzitter van het stembureau van de verkiezingen. Op deze 2e omslag moet u onder uw naam uw handtekening plaatsen. 
De omslagen moeten op het stembureau aankomen voor de sluiting van de stembureau op ../../2020, anders wordt uw stem ongeldig verklaard. 

Met vriendelijke groeten,


(persoon verantwoordelijk voor het verzenden van de stemming per brief)


Waar moet u op letten om geldig te stemmen?

A) Uw stem uitbrengen: er zijn 3 manieren waarop u geldig kan stemmen

1) Lijststem/kopstem
U kleurt een bolletje bovenaan één lijst. U kan slecht op één vakbond stemmen. Als u een lijststem uitbrengt, gaat u akkoord met de volgorde waarin de kandidaten op de lijst werden opgesteld.  Na de kiesverrichtingen worden de stemmen bovenaan de lijst verdeeld volgens de volgorde waarin de kandidaten vermeld staan op de lijst.

2) Een bolletje kleuren naast de naam van één kandidaat
U kan voor één kandidaat van één lijst kiezen.

3) Kiezen voor meerdere kandidaten van één lijst
U kan een bolletje kleuren van één of meerdere kandidaten van dezelfde lijst. Maar u mag niet meer bolletjes kleuren dan er mandaten te begeven zijn voor deze werknemerscategorie. Als er bijvoorbeeld 2 mandaten te begeven zijn, mag u maximaal 2 bolletjes kleuren van dezelfde lijst. Het aantal te begeven mandaten staat vermeld op het stembiljet. 

B) Waar moet u op letten bij het terugbezorgen van het stembiljet?

1) Stemming per brief
· Volg bovenstaande stemrichtlijnen
· Vouw het stembiljet in zijn oorspronkelijke vorm, de stempel bevindt zich aan de buitenkant. Steek hem in de blanco omslag van dezelfde kleur en kleef de omslag dicht. 
· Steek de blanco omslag in de gefrankeerde terugzendomslag van dezelfde kleur. Je ondertekent de omslag onder je naam. Zonder handtekening zal je stembiljet als ongeldig worden beschouwd.
· Verstuur je omslag per post of geef hem af in het stembureau. In elk geval moet het stembiljet op het stembureau toekomen vóór (dag, datum en uur van sluiting stembureau). Stembiljetten die te laat toekomen zijn ongeldig. 

2) Komen stemmen in het stembureau
[bookmark: _GoBack]Indien u niet per brief hebt gestemd, kan u ook ter plaatse komen stemmen. Breng dan uw oproepingsbrief(ven) mee naar het stembureau. Bekijk aandachtig de stemlocatie, -datum en -uren die vermeld staan op uw oproepingsbrief. 
